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z powodu opieki nad osobami niesamodzielnymi – 
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WSTĘP 
 

W literaturze specjalistycznej, czy też różnych artykułach publikowanych w mediach, możemy znaleźć wiele informacji na temat przyczyn bezrobocia. Niski poziom 

wykształcenia części społeczeństwa,  luka kompetencyjna, szybki rozwój nowych technologii,  zaniedbanie gałęzi gospodarki w regionie,  niewłaściwe funkcjonowanie 

instytucji rynku pracy,  wysokie koszty pracy dla pracodawców,  brak poszukiwanych przez pracodawców umiejętności u kandydatów… – tych przyczyn jest więcej, choć 

najczęściej wskazują one na problemy w sferze działania przedsiębiorstw, instytucji rynku pracy czy edukacji.   

Powody niepodejmowania aktywności zawodowej są jednak o wiele bardziej złożone – wynikają często bezpośrednio z sytuacji życiowej osób biernych zawodowo. Nawet 

jeśli dana osoba posiada pożądane na rynku pracy kwalifikacje, w tym wymagane wykształcenie i doświadczenie zawodowe, jej życie może się potoczyć w sposób, który 

uniemożliwi jej aktywność na rynku pracy. Powszechne przekonanie, że osoba, która długo nie pracuje, jest po prostu „leniwa” – w wielu przypadkach okazuje się bardzo 

niesprawiedliwe i powierzchowne. Życie pisze różne scenariusze, a jednym z nich może być konieczność opieki nad osobą niesamodzielną – nad małym lub chorym dzieckiem, 

ale i nad osobą dorosłą wymagającą ciągłej opieki.  

Najczęściej te różne typy przyczyn nakładają się na siebie, a nawet potęgują i rozkręcają spiralę powodów bierności zawodowej. 

W niniejszym raporcie, przedstawiamy Państwu dane zebrane w województwie podkarpackim wśród osób nieaktywnych zawodowo, niepracujących z powodu opieki nad 

osobami niesamodzielnymi – są to ich opinie na temat możliwości powrotu do pracy w kontekście korzystania z opieki zewnętrznej do dzieci w wieku żłobkowym, 

przedszkolnym, a także dedykowanym osobom dorosłym.  

Składając ogromne podziękowania wszystkim osobom, które wzięły udział w badaniu za podzielenie się cennymi opiniami, zapraszamy do lektury raportu mając nadzieję, 

że zaprezentowane dane skłonią do szerszej analizy problemu.   

 

 

Zespół Wydziału Informacji Statystycznej i Analiz 

Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Rzeszowie 
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1. Opieka nad dziećmi 
 

Wykres 1 Czy aktualnie opiekuje się Pan(i) dzieckiem/dziećmi w wieku żłobkowym i/lub przedszkolnym – poniżej 6 lat? – w % 
(na pytanie odpowiadały osoby, które nie pracują i opiekują się osobą niesamodzielną) 

 

 

   

1.1 Korzystanie z opieki zewnętrznej 
 

Wykres 2  Czy dziecko/dzieci, którym(i) się Pan(i) opiekuje, korzysta(ją) z opieki żłobkowej i/lub przedszkolnej? – w % 

1,7

98,3

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak, ale nie wszystkie
(przynajmniej 1 dziecko

przebywa ze mną w domu)

nie

50,1

49,9

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak

nie

prawie żadna z osób, które nie pracują i opiekują się dziećmi 

w wieku żłobkowym /i/lub przedszkolnym –  

nie korzysta z opieki żłobkowej /i/lub przedszkolnej 

w ramach badania założono, że połowa respondentów 
dobrana zostanie spośród osób, które nie pracują 

z powodu opieki nad dzieckiem/dziećmi  
w wieku żłobkowym i/lub przedszkolnym 
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Wykres 3 Czy chciałby(aby) Pan(i) skorzystać z OPIEKI ŻŁOBKOWEJ nad dzieckiem/dziećmi? – w % (na pytanie odpowiadały osoby, które mają dzieci w wieku żłobkowym)  

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 
Wykres 4 Dlaczego nie chce Pan(i) obejmować dziecka/dzieci OPIEKĄ ŻŁOBKOWĄ? – w % 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8,9

13,7

25,1

52,3

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak

raczej tak

raczej nie

nie

ponad 3/4 osób, które  mają dzieci w wieku żłobkowym – 

nie chce korzystać z opieki żłobkowej  

d
laczego

?  

77,4 

88,5

72,5

26,5

19,5

18,8

4,9

2,4

2,4

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

chcę w pełni uczestniczyć w wychowaniu i rozwoju dzieci - jest to mój wybór

nie ufam tej opiece (nie ufam, że dziecko jest bezpieczne, rozwija się zgodnie
z własnymi zdolnościami itp.)

żłobek jest za daleko / brakuje dojazdu

boję się obecnej sytuacji epidemiologicznej, wolę, żeby dziecko/dzieci zostało/y
w domu

moje dziecko wymaga specyficznej opieki (np. z powodu choroby, posiadanej
niepełnosprawności), wolę zapewnić ją sam(a)

bardziej opłaca mi się opiekować dzieckiem w domu niż iść do pracy

starałem(am) się o miejsce, ale dziecko nie zostało przyjęte

nie stać mnie na to

inne powody
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Wykres 5 Czy chciałby(aby) Pan(i) skorzystać z OPIEKI PRZEDSZKOLNEJ nad dzieckiem/dziećmi? (na pytanie odpowiadały osoby, które mają dzieci w wieku przedszkolnym) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wykres 6  Dlaczego nie chce Pan(i) obejmować dziecka/dzieci OPIEKĄ PRZEDSZKOLNĄ? 

 

 

  

 

 

 

 

 

21,8

46,2

14,9

17,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak

raczej tak

raczej nie

nie

blisko 1/3 osób, które  mają dzieci w wieku przedszkolnym – 

nie chciałoby skorzystać z opieki przedszkolnej  

d
laczego

?  

31,9

31 

64,0

56,8

30,2

28,8

25,9

20,1

10,1

7,9

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

chcę w pełni uczestniczyć w wychowaniu i rozwoju dzieci - jest to mój wybór

nie ufam tej opiece (nie ufam, że dziecko jest bezpieczne, rozwija się zgodnie
z własnymi zdolnościami itp.)

moje dziecko wymaga specyficznej opieki (np. z powodu choroby, posiadanej
niepełnosprawności), wolę zapewnić ją sam(a)

boję się obecnej sytuacji epidemiologicznej, wolę, żeby dziecko/dzieci zostało/y
w domu

przedszkole jest za daleko / brakuje dojazdu

bardziej opłaca mi się opiekować dzieckiem w domu niż iść do pracy

nie stać mnie na to

starałem(am) się o miejsce, ale dziecko nie zostało przyjęte

inne powody
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1.2 Odpłatność za opiekę 
 

Wykres 7 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za OPIEKĘ ŻŁOBKA lub dopłacić do niej)? (na pytanie odpowiadały osoby, które chciałyby skorzystać z opieki żłobkowej nad  

dzieckiem/dziećmi)  

 
Wykres 8 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie zapłacić / dopłacić do opieki instytucjonalnej w ŻŁOBKU? (chodzi o stałe miesięczne koszty – łącznie z wyżywieniem itp.) 

(na pytanie odpowiadały osoby, które byłyby skłonne dopłacić do opieki żłobkowej nad dzieckiem/dziećmi) 
          

 

Wykres 9 Dlaczego nie byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić / dopłacać do takiej opieki? – ŻŁOBEK (chodzi o stałe miesięczne koszty – łącznie z wyżywieniem itp.)  
(na pytanie odpowiadały osoby, które nie byłyby skłonne dopłacić do opieki żłobkowej nad dzieckiem/dziećmi) 

48,8

26,2

21,4

3,6

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak

raczej tak

trudno powiedzieć

raczej nie

nie

9,5

14,3

49,2

17,5

9,5

0,0

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

do 100 zł

101-200 zł

201-300 zł

301-500 zł

501-800 zł

801-1300 zł

powyżej 1300 zł

33,3

66,7

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

nie stać mnie na to

uważam, że taka opieka powinna być bezpłatna

3/4 osób, które chciałyby skorzystać 
z opieki żłobkowej –  

byłoby skłonne zapłacić za tę opiekę 
75,0 

średnia wartość  
kwoty akceptowalnej dopłaty 

do opieki instytucjonalnej w żłobku wynosi 281,40 zł 
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Wykres 10 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za OPIEKĘ PRZEDSZKOLA (lub dopłacić do niej)? na pytanie odpowiadały osoby, które chciałyby skorzystać z opieki  

przedszkolnej nad dzieckiem/dziećmi 

 

Wykres 11 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie zapłacić / dopłacić do opieki instytucjonalnej w PRZEDSZKOLU? (chodzi o stałe miesięczne koszty – łącznie z wyżywieniem itp.) 
(na pytanie odpowiadały osoby, które byłyby skłonne dopłacić do opieki przedszkolnej nad dzieckiem/dziećmi) 

       

Wykres 12 Dlaczego nie byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić / dopłacać do takiej opieki? – PRZEDSZKOLE (chodzi o stałe miesięczne koszty – łącznie z wyżywieniem 
itp.) 
(na pytanie odpowiadały osoby, które nie byłyby skłonne dopłacić do opieki przedszkolnej nad dzieckiem/dziećmi)  

         

37,8

46,6

9,8

5,1

0,7

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak

raczej tak

trudno powiedzieć

raczej nie

nie

4,4

20,4

42,8

29,2

3,2

0,0

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

do 100 zł

101-200 zł

201-300 zł

301-500 zł

501-800 zł

801-1300 zł

powyżej 1300 zł

52,9

47,1

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

nie stać mnie na to

uważam, że taka opieka powinna być bezpłatna

ponad 80% osób, które chciałyby skorzystać 
z opieki przedszkolnej – 

byłoby skłonne zapłacić za tę opiekę 
84,4 

średnia wartość  
kwoty akceptowalnej dopłaty  

do opieki instytucjonalnej w przedszkolu wynosi 277,88 zł 
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2. Opieka nad osobami dorosłymi 
 

Wykres 13 Czy aktualnie opiekuje się Pan(i) niesamodzielną osobą dorosłą/niesamodzielnymi osobami dorosłymi?  (na pytanie odpowiadały osoby, które nie pracują  

i jednocześnie opiekują się osobą niesamodzielną)  

 

 

2.1 Korzystanie z opieki zewnętrznej 
 

Wykres 14 Czy osoba(y) dorosła(e), którą(ymi) się Pan(i) opiekuje korzysta(ją) z innej opieki (poza Pana(i) zaangażowaniem), np. osoby z zewnątrz, jakiejś instytucji?
       

 

52,6

47,4

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak

nie

3,9

96,1

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak, ale jest to opieka okazjonalna / krótkotrwała (np. kilka godzin w tygodniu)

nie

w ramach badania założono, że połowa respondentów  
dobrana zostanie spośród osób, które nie pracują 

z powodu opieki nad osobą niesamodzielną dorosłą 

 

prawie żadna z osób, które nie pracują i opiekują się osobą dorosłą –   

nie korzysta z pomocy w tej opiece, np. osoby z zewnątrz, instytucji; 

żaden z respondentów nie wskazał korzystania z opieki stałej, całodziennej 
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Wykres 15 Czy chciałby(aby) Pan(i) skorzystać z pomocy w opiece nad tą osobą/tymi osobami? (na pytanie odpowiadały osoby, które opiekują się osobą/ami dorosłą/ymi) 

 

 

 

 

 

 

Wykres 16 Dlaczego nie chce Pan(i) skorzystać z pomocy w opiece nad osobą dorosłą/osobami dorosłymi?   
(na pytanie odpowiadały osoby, które opiekują się osobą/ami dorosłą/ymi i nie chciałyby skorzystać z pomocy w tym zakresie) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3,4

23,5

62,9

10,2

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak

raczej tak

raczej nie

nie

blisko 3/4 osób, które opiekują się osobą dorosłą/osobami dorosłymi – 

nie chciałoby skorzystać z pomocy w tej opiece  

67,2

47,4

41,6

24,0

21,2

13,4

5,4

4,2

4,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

nie ufam tej opiece (nie ufam, że podopieczny(a) jest tam bezpieczny(a), dobrze
pielęgnowany itp.)

mój podopieczny/ moja podopieczna nie wyraża na to zgody

chcę samodzielnie sprawować opiekę

nie stać mnie na to

taka instytucja jest za daleko i/lub nie ma dostępu do opiekunów

boję się obecnej sytuacji epidemiologicznej – wolę, żeby podopieczna(y) 
został(a) w domu/ nie chcę wpuszczać obcego opiekuna do domu 

bardziej opłaca mi się opiekować moją/moim podopieczną/ym w domu niż iść
do pracy

starałem(am) się o miejsce, ale go nie uzyskałam(em)

mój podopieczny/ moja podopieczna wymaga specyficznej opieki (np. z powodu 
choroby, posiadanej niepełnosprawności) – wolę zapewnić ją sam(a) 

d
laczego

?  

73,1 
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Wykres 17 Z jakiej pomocy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) skorzystać? (na pytanie odpowiadały osoby, które opiekują się osobą/ami dorosłą/ymi i chciałyby skorzystać z pomocy w tym  

zakresie) 
  

 

  

52,2

47,8

37,0

25,5

15,2

13,0

7,1

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

opiekun przychodzący do domu doraźnie
(np. do pomocy w zakupach, w przyjęciu leków)

opiekun przychodzący do domu, opiekujący się stale osobą niesamodzielną

opieka sąsiedzka

dom pomocy społecznej (DPS)

inna (niż DPS) instytucja, zapewniająca całodobową opiekę maksymalnie 30
osobom

opiekun zamieszkujący z osobą podopieczną

dzienny dom pomocy
(środowiskowa instytucja, przyjmująca podopiecznych na 8-10 h dziennie)
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2.2 Odpłatność za opiekę 
 

Wykres 18 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za opiekę nad osobą dorosłą/osobami dorosłymi (lub dopłacić do niej)? – w postaci OPIEKI SĄSIEDZKIEJ 
 (na pytanie odpowiadały osoby, które opiekują się osobą/ami dorosłą/ymi i chciałyby skorzystać z pomocy w tym zakresie)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Wykres 19 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie dopłacić do takiej pomocy? – OPIEKA SĄSIEDZKA (chodzi o stałe miesięczne koszty – łącznie z wyżywieniem itp.)  
(na pytanie odpowiadały osoby, które byłyby skłonne dopłacić do opieki osoby dorosłej) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

8,8

55,9

0,0

29,4

5,9

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak

raczej tak

trudno powiedzieć

raczej nie

nie

2,3

68,2

27,3

2,3

0,0

0,0

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

do 100 zł

101-200 zł

201-300 zł

301-500 zł

501-800 zł

801-1300 zł

powyżej 1300 zł

2/3 osób, które chciałyby skorzystać 
z opieki sąsiedzkiej przy osobie dorosłej –  

byłoby skłonne zapłacić za tę opiekę  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

64,7 

średnia wartość kwoty  
akceptowalnej dopłaty do opieki sąsiedzkiej 

wynosi 181,17 zł 
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Wykres 20 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za opiekę nad osobą dorosłą/osobami dorosłymi (lub dopłacić do niej)? – w postaci OPIEKUNA PRZYCHODZĄCEGO 
DO DOMU, OPIEKUJĄCEGO SIĘ STALE OSOBĄ NIESAMODZIELNĄ  
(na pytanie odpowiadały osoby, które opiekują się osobą/ami dorosłą/ymi i chciałyby skorzystać z pomocy w tym zakresie) 

 

  
  
   

 
 
 
 
 
 
 

 
Wykres 21 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie dopłacić do takiej pomocy? – OPIEKUN PRZYCHODZĄCY DO DOMU, OPIEKUJĄCY SIĘ STALE OSOBĄ NIESAMODZIELNĄ (chodzi 

o stałe miesięczne koszty – łącznie z wyżywieniem itp.) 
 (na pytanie odpowiadały osoby, które byłyby skłonne dopłacić do opieki osoby dorosłej) 

  
  
  
   

 

 

 

 

 

 

 

 

13,6

72,7

1,1

12,5

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak

raczej tak

trudno powiedzieć

raczej nie

nie

1,3

17,1

39,5

42,1

0,0

0,0

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

do 100 zł

101-200 zł

201-300 zł

301-500 zł

501-800 zł

801-1300 zł

powyżej 1300 zł

ponad 80% osób, które chciałyby 
skorzystać z opieki opiekuna 

przychodzącego do domu, stale 
opiekującego się osobą dorosłą –  

byłoby skłonne zapłacić za tę opiekę 

86,3 

średnia wartość kwoty akceptowalnej dopłaty  
do opiekuna przychodzącego do domu, stale opiekującego się osobą dorosłą 

wynosi 293,91 zł 
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Wykres 22 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za opiekę nad osobą dorosłą/osobami dorosłymi (lub dopłacić do niej)? – w postaci OPIEKUNA ZAMIESZKUJĄCEGO 
Z OSOBĄ PODOPIECZNĄ 

  (na pytanie odpowiadały osoby, które opiekują się osobą/ami dorosłą/ymi i chciałyby skorzystać z pomocy w tym zakresie) 
 

 

 

 

 

 

 

 

Wykres 23 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie dopłacić do takiej pomocy? – OPIEKUN ZAMIESZKUJĄCY Z OSOBĄ PODOPIECZNĄ 
(na pytanie odpowiadały osoby, które byłyby skłonne dopłacić do opieki osoby dorosłej) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8,3

79,2

0,0

12,5

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak

raczej tak

trudno powiedzieć

raczej nie

nie

0,0

14,3

33,3

38,1

14,3

0,0

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

do 100 zł

101-200 zł

201-300 zł

301-500 zł

501-800 zł

801-1300 zł

powyżej 1300 zł

blisko 90% osób, które chciałyby 
skorzystać z opieki opiekuna 

zamieszkującego z osobą podopieczną –  
byłoby skłonne zapłacić za tę opiekę 

87,5 

średnia wartość kwoty akceptowalnej  
dopłaty do opiekuna zamieszkującego z osobą podopieczną  

wynosi 350,50 zł 
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Wykres 24 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za opiekę nad osobą dorosłą/osobami dorosłymi (lub dopłacić do niej)? – w postaci OPIEKUNA PRZYCHODZĄCEGO 
DO DOMU DORAŹNIE (np. do pomocy w zakupach, w przyjęciu leków)   
(na pytanie odpowiadały osoby, które opiekują się osobą/ami dorosłą/ymi i chciałyby skorzystać z pomocy w tym zakresie)  

  
  

 

 

 

 

 

 

Wykres 25 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie dopłacić do takiej pomocy? – OPIEKUN PRZYCHODZĄCY DO DOMU DORAŹNIE (np. do pomocy w zakupach, w przyjęciu leków) 
(na pytanie odpowiadały osoby, które byłyby skłonne dopłacić do opieki osoby dorosłej) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17,7

75,0

0,0

7,3

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak

raczej tak

trudno powiedzieć

raczej nie

nie

ponad 90% osób, które chciałyby 
skorzystać z opieki opiekuna 

przychodzącego do domu doraźnie – 
byłoby skłonne zapłacić za tę opiekę 

3,4

40,4

46,1

10,1

0,0

0,0

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

do 100 zł

101-200 zł

201-300 zł

301-500 zł

501-800 zł

801-1300 zł

powyżej 1300 zł

75,0 

średnia wartość kwoty akceptowalnej dopłaty  
do opiekuna przychodzącego do domu doraźnie  

wynosi 218,46 zł 
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Wykres 26 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za opiekę nad osobą dorosłą/osobami dorosłymi (lub dopłacić do niej)? – w postaci DOMU POMOCY SPOŁECZNEJ 
(na pytanie odpowiadały osoby, które opiekują się osobą/ami dorosłą/ymi i chciałyby skorzystać z pomocy w tym zakresie) 

             

 

 

 

 

 

 

Wykres 27 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie dopłacić do takiej pomocy? – DOM POMOCY SPOŁECZNEJ 
(na pytanie odpowiadały osoby, które byłyby skłonne dopłacić do opieki osoby dorosłej) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6,4

55,3

2,1

34,0

2,1

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak

raczej tak

trudno powiedzieć

raczej nie

nie

0,0

0,0

0,0

17,2

69,0

13,8

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

do 100 zł

101-200 zł

201-300 zł

301-500 zł

501-800 zł

801-1300 zł

powyżej 1300 zł

BLISKO 2/3 osób, które chciałyby skorzystać 
z opieki domu pomocy społecznej –  
byłoby skłonne zapłacić za tę opiekę  

61,7 

średnia wartość kwoty akceptowalnej dopłaty  
do domu pomocy społecznej  

wynosi 662,57 zł 
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Wykres 28 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za opiekę nad osobą dorosłą/osobami dorosłymi (lub dopłacić do niej)? – w postaci INNEJ NIŻ DPS INSTYTUCJI, 
ZAPEWNIAJĄCEJ CAŁODOBOWĄ OPIEKĘ MAKSYMALNIE 30 OSOBOM 
(na pytanie odpowiadały osoby, które opiekują się osobą/ami dorosłą/ymi i chciałyby skorzystać z pomocy w tym zakresie) 

 

  
  
  
  

 
 
 
 
 
 

 
Wykres 29 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie dopłacić do takiej pomocy? – INNA NIŻ DPS INSTYTUCJA, ZAPEWNIAJĄCA CAŁODOBOWĄ OPIEKĘ MAKSYMALNIE 30 OSOBOM  

(na pytanie odpowiadały osoby, które byłyby skłonne dopłacić do opieki osoby dorosłej) 

             

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7,1

64,3

3,6

25,0

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak

raczej tak

trudno powiedzieć

raczej nie

nie

0,0

0,0

0,0

20,0

60,0

20,0

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

do 100 zł

101-200 zł

201-300 zł

301-500 zł

501-800 zł

801-1300 zł

powyżej 1300 zł

blisko 3/4 osób, które chciałyby skorzystać 
z całodobowej opieki małej instytucji, innej 
niż DPS dorosłej – byłoby skłonne zapłacić 

za tę opiekę 

71,4 

średnia wartość kwoty akceptowalnej dopłaty  
do całodobowej opieki małej instytucji, innej niż DPS 

wynosi 680,50 zł 
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Wykres 30 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za opiekę nad osobą dorosłą/osobami dorosłymi (lub dopłacić do niej)? – w postaci DZIENNEGO DOMU POMOCY 
(ŚRODOWISKOWA INSTYTUCJA, PRZYJMUJĄCA PODOPIECZNYCH NA 8-10 H DZIENNIE) 
(na pytanie odpowiadały osoby, które opiekują się osobą/ami dorosłą/ymi i chciałyby skorzystać z pomocy w tym zakresie) 

            

 

 

 

 

 

 

 

Wykres 31 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie dopłacić do takiej pomocy? – DZIENNY DOM POMOCY (ŚRODOWISKOWA INSTYTUCJA, PRZYJMUJĄCA PODOPIECZNYCH NA 
8-10 H DZIENNIE) 
(na pytanie odpowiadały osoby, które byłyby skłonne dopłacić do opieki osoby dorosłej) 

 

  
  
  
  

 

  
  
  
   

 

 

15,4

61,5

0,0

23,1

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak

raczej tak

trudno powiedzieć

raczej nie

nie

0,0

20,0

10,0

70,0

0,0

0,0

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

do 100 zł

101-200 zł

201-300 zł

301-500 zł

501-800 zł

801-1300 zł

powyżej 1300 zł

ponad 3/4 osób, które chciałyby skorzystać 
z dziennego domu opieki –  

byłoby skłonne zapłacić za tę opiekę 
76,9 

średnia wartość kwoty akceptowalnej 
dopłaty do dziennego domu opieki 

wynosi 335,50 zł 
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Wykres 32 Dlaczego nie byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić / dopłacać do opieki osoby dorosłej? (chodzi o stałe miesięczne koszty – łącznie z wyżywieniem itp.) 
 (na pytanie odpowiadały osoby, które nie byłyby skłonne dopłacić do opieki osoby dorosłej) 

         

 

 

          

 

         

 

         

 

  

52,0

48,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

nie stać mnie na to

uważam, że taka opieka powinna być bezpłatna
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3. Powrót do aktywności zawodowej 
 

Wykres 33 Czy przewiduje Pan(i) powrót do pracy zawodowej/podjęcie pracy zawodowej?        
  

 

 

 

 

 

 

 

Wykres 34 Kiedy przewiduje Pan(i) powrót do pracy zawodowej/podjęcie pracy zawodowej?        
  

8,1

32,6

44,3

15,1

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

jak najszybciej, nawet gdy nadal będę sam(a) opiekować się moja/moim
podopieczną/ym

kiedy tylko uda mi się uzyskać wsparcie zewnętrzne w opiece (zapewnić opiekę
innej osoby i/lub instytucji)

kiedy moja opieka już nie będzie potrzebna (np. dzieci pójdą do szkoły)

jeszcze nie wiem

18,9

40,3

14,8

21,5

4,4

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

tak

raczej tak

trudno powiedzieć

raczej nie

nie

blisko 2/3 osób, które nie pracują i opiekują się 
osobą/osobami niesamodzielną/ymi –  

planuje powrót do aktywności zawodowej 

1/4 osób, które nie pracują i opiekują się 
osobą/osobami niesamodzielną/ymi –  

nie planuje powrotu do aktywności zawodowej 

kied
y?  

59,2 

25,9 
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4. Podstawowe informacje o badaniu 
 

Zleceniodawca Wojewódzki Urząd Pracy w Rzeszowie 
 

Wykonawca 
 

o założenia badania, narzędzie badawcze, raporty – Wojewódzki Urząd Pracy w Rzeszowie 

 Bartosz Kostecki 

 Małgorzata Kawalec 

 Wioletta Pytko 
 

o ankietowanie, baza danych – Konsorcjum Iwona Żuk IPSYLON z Sanoka oraz QUALITY WATCH Sp. z o.o. z Warszawy 
 

Okres  
 

lipiec - wrzesień 2021 rok 
 

Obszar  
 

województwo podkarpackie  
 

Cel główny 
 

Poznanie opinii osób niepracujących z powodu opieki nad osobami niesamodzielnymi odnośnie możliwości zastąpienia/uzupełnienia ich pracy 
opieką zewnętrzną nad podopiecznymi – co docelowo umożliwiłoby im podjęcie zatrudnienia. 

Cele szczegółowe: 

o rozpoznanie chęci skorzystania z opieki zewnętrznej nad osobami niesamodzielnymi wśród ich niepracujących opiekunów; 
o rozpoznanie opinii na temat konieczności ponoszenia częściowej bądź całkowitej odpłatności za opiekę zewnętrzną; 
o rozpoznanie przyczyn niechęci wobec skorzystania z opieki zewnętrznej nad podopiecznymi; 
o rozpoznanie opinii na temat tego, czy skorzystanie z pomocy zewnętrznej w opiece nad osobą niesamodzielną umożliwiłoby opiekunowi 

podjęcie zatrudnienia. 
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5. Założenia metodologiczne badania 

Badanie zrealizowano zgodnie z założeniami metodologicznymi opracowanymi przez pracowników Wydziału Informacji Statystycznej i Analiz Wojewódzkiego Urzędu Pracy 

w Rzeszowie – w oparciu o ilościowe metody pozyskiwania danych: internetowe wywiady kwestionariuszowe (technika CAWI) oraz telefoniczne wywiady kwestionariuszowe 

(technika CATI).  

W ramach ilościowego badania wykonano 1 300 wywiadów z mieszkańcami 12 powiatów województwa podkarpackiego (o zróżnicowanej charakterystyce gospodarczej 

i demospołecznej – tak, aby możliwe było wyciągnięcie wniosków w odniesieniu do całego województwa) – w oparciu o przygotowany kwestionariusz ankiety. Próba badawcza 

dobrana została przy uwzględnieniu następujących cech respondentów – osoby: 

 w wieku aktywności zawodowej (18-60 lat w przypadku kobiet, 18-65 lat w przypadku mężczyzn), 

 niepracujące (spełniające definicję osoby biernej zawodowo i/lub bezrobotnej), 

 zajmujące się na co dzień osobami niesamodzielnymi (dziećmi w wieku żłobkowym i/lub przedszkolnym i/lub osobami dorosłymi) nieobjętymi opieką instytucjonalną 

– w badaniu założono równy (po ok. połowie) udział w próbie respondentów zajmujących się dziećmi i zajmujących się osobami dorosłymi1.  

Wielkość próby reprezentatywnej dla mieszkańców województwa podkarpackiego biernych zawodowo z powodu obowiązków rodzinnych i związanych z prowadzeniem 

domu2, została ustalona przy uwzględnieniu poziomu ufności 97% oraz maksymalnego błędu oszacowania na poziomie 3%.  

Rozkład próby przedstawia się następująco: 

Tabela 1 Rozkład próby badawczej w odniesieniu do płci 

Płeć Zrealizowana próba badawcza % 

kobieta 1 245 95,8 

mężczyzna 55 4,2 

województwo podkarpackie 1 300 100,0 

 

 

                                                           
1 W przypadku 35 respondentów spełniali oni obie definicje (jednocześnie opiekowali się dzieckiem w wieku żłobkowym i/lub przedszkolnym oraz osobą dorosłą). 
2 Tj. 109 tys. osób (dane GUS BAEL na koniec 2019 r.). 

Tabela 2 Rozkład próby badawczej w odniesieniu do wieku 

Wiek Zrealizowana próba badawcza % 

18-24 lata 26 2,0 

25-29 lat 395 30,4 

30-39 lat 451 34,7 

40-49 lat 355 27,3 

50-65 lat 73 5,6 

województwo podkarpackie 1 300 100,0 
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Tabela 3 Rozkład próby badawczej w odniesieniu do wykształcenia 

Wykształcenie Zrealizowana próba badawcza % 

gimnazjalne lub niższe 19 1,5 

zasadnicze zawodowe \ branżowe I stopnia 529 40,7 

średnie ogólnokształcące 466 35,8 

średnie zawodowe lub policealne 164 12,6 

wyższe 122 9,4 

województwo podkarpackie 1 300 100,0 

 
Tabela 4 Rozkład próby badawczej w odniesieniu do stażu pracy 

Staż pracy Zrealizowana próba badawcza % 

nie mam doświadczenia zawodowego 20 1,5 

do 1 roku 57 4,4 

od 2 do 5 lat 131 10,1 

od 6 do 10 lat 565 43,5 

od 11 do 20 lat 397 30,5 

od 21 do 30 lat 127 9,8 

od 31 do 40 lat 3 0,2 

powyżej 40 lat 0 0,0 

województwo podkarpackie 1 300 100,0 

 
Tabela 5 Rozkład próby badawczej w odniesieniu do rejestracji 

w powiatowym urzędzie pracy 

Rejestracja w powiatowym urzędzie pracy  Zrealizowana próba badawcza % 

tak 182 14,0 

nie 1118 86,0 

województwo podkarpackie 1 300 100,0 

Tabela 6  Rozkład próby badawczej w odniesieniu do powiatu 

Powiat Zrealizowana próba badawcza % 

brzozowski 105 8,1 

dębicki 110 8,5 

jarosławski 112 8,6 

jasielski 112 8,6 

leski 106 8,2 

łańcucki 114 8,8 

Miasto Krosno 111 8,5 

Miasto Rzeszów 107 8,2 

mielecki 105 8,1 

niżański 110 8,5 

przemyski 104 8,0 

stalowowolski 104 8,0 

województwo podkarpackie 1 300 100,0 

 

Tabela 7 Rozkład próby badawczej w odniesieniu do miejsca zamieszkania 

Miejsce zamieszkania Zrealizowana próba badawcza % 

wieś 759 58,4 

miasto do 20 tys. mieszkańców 203 15,6 

miasto pow. 20 do 50 tys. mieszkańców 199 15,3 

miasto pow. 50 do 100 tys. mieszkańców 32 2,5 

miasto pow. 100 tys. mieszkańców 107 8,2 

województwo podkarpackie 1 300 100,0 
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Spis wykresów 
 

Wykres 1 Czy aktualnie opiekuje się Pan(i) dzieckiem/dziećmi w wieku żłobkowym i/lub przedszkolnym – poniżej 6 lat? – w % .................................................................... 3 
Wykres 2 Czy dziecko/dzieci, którym(i) się Pan(i) opiekuje, korzysta(ją) z opieki żłobkowej i/lub przedszkolnej? – w % .................................................................................. 3 
Wykres 3 Czy chciałby(aby) Pan(i) skorzystać z OPIEKI ŻŁOBKOWEJ nad dzieckiem/dziećmi? – w % (na pytanie odpowiadały osoby, które mają dzieci w wieku żłobkowym)

  ............................................................................................................................................................................................................................................................. 4 
Wykres 4 Dlaczego nie chce Pan(i) obejmować dziecka/dzieci OPIEKĄ ŻŁOBKOWĄ? – w % ............................................................................................................................. 4 
Wykres 5 Czy chciałby(aby) Pan(i) skorzystać z OPIEKI PRZEDSZKOLNEJ nad dzieckiem/dziećmi? (na pytanie odpowiadały osoby, które mają dzieci w wieku przedszkolnym)

  ............................................................................................................................................................................................................................................................. 5 
Wykres 6 Dlaczego nie chce Pan(i) obejmować dziecka/dzieci OPIEKĄ PRZEDSZKOLNĄ? ................................................................................................................................. 5 
Wykres 7 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za OPIEKĘ ŻŁOBKA lub dopłacić do niej)? (na pytanie odpowiadały osoby, które chciałyby skorzystać z opieki żłobkowej 

nad  ............................................................................................................................................................................................................................................................. 6 
Wykres 8 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie zapłacić / dopłacić do opieki instytucjonalnej w ŻŁOBKU? (chodzi o stałe miesięczne koszty – łącznie z wyżywieniem itp.) ............ 6 
Wykres 9 Dlaczego nie byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić / dopłacać do takiej opieki? – ŻŁOBEK (chodzi o stałe miesięczne koszty – łącznie z wyżywieniem itp.) .......... 6 
Wykres 10 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za OPIEKĘ PRZEDSZKOLA (lub dopłacić do niej)? na pytanie odpowiadały osoby, które chciałyby skorzystać z opieki ... 7 
Wykres 11 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie zapłacić / dopłacić do opieki instytucjonalnej w PRZEDSZKOLU? (chodzi o stałe miesięczne koszty – łącznie z wyżywieniem itp.) .. 7 
Wykres 12 Dlaczego nie byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić / dopłacać do takiej opieki? – PRZEDSZKOLE (chodzi o stałe miesięczne koszty – łącznie z wyżywieniem itp.) . 

  ............................................................................................................................................................................................................................................................ 7 
Wykres 13 Czy aktualnie opiekuje się Pan(i) niesamodzielną osobą dorosłą/niesamodzielnymi osobami dorosłymi?  (na pytanie odpowiadały osoby, które nie pracują ..... 8 
Wykres 14 Czy osoba(y) dorosła(e), którą(ymi) się Pan(i) opiekuje korzysta(ją) z innej opieki (poza Pana(i) zaangażowaniem), np. osoby z zewnątrz, jakiejś instytucji? ....... 8 
Wykres 15 Czy chciałby(aby) Pan(i) skorzystać z pomocy w opiece nad tą osobą/tymi osobami? (na pytanie odpowiadały osoby, które opiekują się osobą/ami dorosłą/ymi)

  ............................................................................................................................................................................................................................................................ 9 
Wykres 16 Dlaczego nie chce Pan(i) skorzystać z pomocy w opiece nad osobą dorosłą/osobami dorosłymi? .................................................................................................... 9 
Wykres 17 Z jakiej pomocy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) skorzystać? (na pytanie odpowiadały osoby, które opiekują się osobą/ami dorosłą/ymi i chciałyby skorzystać z 

pomocy w tym .................................................................................................................................................................................................................................. 10 
Wykres 18 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za opiekę nad osobą dorosłą/osobami dorosłymi (lub dopłacić do niej)? – w postaci OPIEKI SĄSIEDZKIEJ .................. 11 
Wykres 19 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie dopłacić do takiej pomocy? – OPIEKA SĄSIEDZKA (chodzi o stałe miesięczne koszty – łącznie z wyżywieniem itp.) ...................... 11 
Wykres 20 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za opiekę nad osobą dorosłą/osobami dorosłymi (lub dopłacić do niej)? – w postaci OPIEKUNA PRZYCHODZĄCEGO DO 

DOMU, OPIEKUJĄCEGO SIĘ STALE OSOBĄ NIESAMODZIELNĄ ....................................................................................................................................................... 12 
Wykres 21 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie dopłacić do takiej pomocy? – OPIEKUN PRZYCHODZĄCY DO DOMU, OPIEKUJĄCY SIĘ STALE OSOBĄ NIESAMODZIELNĄ (chodzi 

o stałe miesięczne koszty – łącznie z wyżywieniem itp.) ................................................................................................................................................................... 12 
Wykres 22 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za opiekę nad osobą dorosłą/osobami dorosłymi (lub dopłacić do niej)? – w postaci OPIEKUNA ZAMIESZKUJĄCEGO Z 

OSOBĄ PODOPIECZNĄ ...................................................................................................................................................................................................................... 13 
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Wykres 23 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie dopłacić do takiej pomocy? – OPIEKUN ZAMIESZKUJĄCY Z OSOBĄ PODOPIECZNĄ ....................................................................... 13 
Wykres 24 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za opiekę nad osobą dorosłą/osobami dorosłymi (lub dopłacić do niej)? – w postaci OPIEKUNA PRZYCHODZĄCEGO DO 

DOMU DORAŹNIE (np. do pomocy w zakupach, w przyjęciu leków) ............................................................................................................................................... 14 
Wykres 25 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie dopłacić do takiej pomocy? – OPIEKUN PRZYCHODZĄCY DO DOMU DORAŹNIE (np. do pomocy w zakupach, w przyjęciu leków) 

(na pytanie odpowiadały osoby, które byłyby skłonne dopłacić do opieki osoby dorosłej) ............................................................................................................ 14 
Wykres 26 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za opiekę nad osobą dorosłą/osobami dorosłymi (lub dopłacić do niej)? – w postaci DOMU POMOCY SPOŁECZNEJ.. 15 
Wykres 27 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie dopłacić do takiej pomocy? – DOM POMOCY SPOŁECZNEJ ............................................................................................................. 15 
Wykres 28 Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za opiekę nad osobą dorosłą/osobami dorosłymi (lub dopłacić do niej)? – w postaci INNEJ NIŻ DPS INSTYTUCJI, 

ZAPEWNIAJĄCEJ CAŁODOBOWĄ OPIEKĘ MAKSYMALNIE 30 OSOBOM ......................................................................................................................................... 16 
Wykres 29 Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie dopłacić do takiej pomocy? – INNA NIŻ DPS INSTYTUCJA, ZAPEWNIAJĄCA CAŁODOBOWĄ OPIEKĘ MAKSYMALNIE 30 OSOBOM . 
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Załącznik 1 Kwestionariusz ankiety  

 

Czy mieszka Pan(i) aktualnie jest Pan(i) osobą pracującą?  

Osoba pracująca, to osoba, która w badanym tygodniu, co najmniej przez 1 godzinę wykonywały pracę zarobkową: prowadziła własną działalność gospodarczą, była 

zatrudniona na podstawie stosunku pracy, pomagała bez umownego wynagrodzenia w prowadzeniu rodzinnej działalności gospodarczej lub uczyła się zawodu otrzymując 

wynagrodzenie. Osoba, która w momencie badania nie pracuje z powodu urlopu wypoczynkowego, urlopu macierzyńskiego lub zwolnienia lekarskiego jest uznawana za 

osobę pracującą.  

a. Tak  - zakończyć wywiad – wywiadu nie ujmuje się w liczebności próby  

b. Nie 

  

2. Czy aktualnie opiekuje się Pan(i) jakąś osobą niesamodzielną (dzieckiem i/lub osobą dorosłą)?  

a. Tak  

b. Nie - zakończyć wywiad – wywiadu nie ujmuje się w liczebności próby 

  

3. Czy aktualnie opiekuje się Pan(i)?  (pytanie wielokrotnego wyboru)  

a. Dzieckiem/dziećmi w wieku żłobkowym i/lub przedszkolnym (tj. poniżej 6 roku życia) – w jakiej liczbie? ……..………………………………………………………    (przejdź do pyt. 4) 

b. Osobą/ami dorosłą/ymi – w jakiej liczbie? ….  (jeśli zaznaczono tylko b - przejdź do pyt. 5) 

  

4. Czy dziecko/dzieci, którym(i) się Pan(i) opiekuje korzystają z opieki żłobkowej i/lub przedszkolnej?  

Na pytanie odpowiadają osoby, które w pyt. 3 wybrały odpowiedź a 

a. Tak, wszystkie, które mam pod opieką   

(zakończyć wywiad – wywiadu nie ujmuje się w liczebności próby, chyba że osoba zajmuje się niesamodzielną osobą dorosłą (odp. b w pyt 3.) 

b. Tak, ale nie wszystkie (przynajmniej jedno dziecko przebywa ze mną w domu)   

– w dalszej części badania pytania odnoszą się do dziecka/dzieci pozostającego/ych z respondentem w domu  

c. Nie  
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5. Czy osoba(y), którą(ymi) się Pan(i) opiekuje korzysta(ją) z innej opieki (poza Pana(i) zaangażowaniem) – np. osoby z zewnątrz, jakiejś instytucji?  
Na pytanie odpowiadają osoby, które w pyt. 3 wybrały odpowiedź b.  

a. Tak, ze stałej całodziennej opieki – co najmniej 8 godzin dziennie 
(zakończyć wywiad – respondent nie należy do grupy docelowej badania, wywiadu nie ujmuje się w liczebności próby – chyba że respondent opiekuje się osobą/ami 
dorosłą/ymi nieobjętą/ymi opieką zewnętrzną) 

b. Tak, ale jest to opieka okazjonalna / krótkotrwała – np. kilka godzin w tygodniu 

c. Nie 

  

I Blok pytań dla osób opiekujących się dzieckiem/dziećmi   

Na pytania odpowiadają osoby, które w pyt. 3 wybrały odp. a 

  

6. Czy chciałby(aby) Pan(i) skorzystać z następujących form opieki nad dzieckiem/dziećmi? 

Należy uwzględnić wszystkie alternatywne formy opieki nad dziećmi w wieku żłobkowym (w ramach odpowiedzi a) i/lub przedszkolnym (w ramach odpowiedzi b) – np. kluby 

dziecięce. 

  
Tak Raczej tak Raczej nie Nie 

Nie dotyczy – nie mam 

dzieci w takim wieku 

Przejdź do pyt. 7 Przejdź do pyt. 7 Przejdź do pyt. 10 Przejdź do pyt. 10 Przejdź do pyt. 10 

a. Żłobek        

b. Przedszkole  

c. (w tym kluby dziecięce) 

     

  

7. Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za taką opiekę (lub dopłacić do niej)?  

UWAGA, W przypadku różnicy w odpowiedziach na pyt. 6 odnośnie żłobków i przedszkoli  (np. wybór pozytywny „tak lub „raczej tak” w jednym przypadku i negatywny 

„nie” lub „raczej nie” w drugim – zadając pytanie należy sprecyzować, czego dotyczy – np. „Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) dopłacać do opieki przedszkolnej?”)  

a. Tak   Przejdź do 8 

b. Raczej tak   Przejdź do 8 

c. Trudno powiedzieć   Przejdź do pyt.  11 (jeśli zadeklarowano opiekę nad osobą dorosłą) lub do pyt. 17 

d. Raczej nie   Przejdź do 9 
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e. Nie   Przejdź do 9 

  

8. Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie zapłacić / dopłacić do opieki instytucjonalnej? (chodzi o wszystkie stałe miesięczne koszty – łącznie z wyżywieniem itp.)  
Przejdź do pyt.  11 (jeśli zadeklarowano opiekę nad osobą dorosłą) lub do pyt. 17 (jeśli jej nie deklarowano) 

a. Do 100 zł  

b. 101-200 zł  

c. 201-300 zł  

d. 301-500 zł  

e. 501-800 zł  

f. 801-1300 zł  

g. Powyżej 1300 zł  

  

9. Dlaczego nie byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić / dopłacać do takiej opieki?  

a. Nie stać mnie na to  

b. Uważam, że taka opieka powinna być bezpłatna  

c. Inne – jakie? ……………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

  

10. Dlaczego nie chce Pan(i) obejmować dziecka/dzieci opieką żłobka i/lub przedszkola?  

(pytanie wielokrotnego wyboru)  

UWAGA, W przypadku różnicy w odpowiedziach na pyt. 6 odnośnie żłobków i przedszkoli (a i b) (wybór pozytywny „tak lub „raczej tak” w jednym przypadku i negatywny 

„nie” lub „raczej nie” w drugim – zadając pytanie należy sprecyzować, czego dotyczy – np. „Dlaczego nie chce Pan(i) obejmować dziecka/dzieci opieką żłobkową?”)  

a. Chcę w pełni uczestniczyć w wychowaniu i rozwoju dzieci – jest to mój wybór  

b. Nie ufam tej opiece (nie ufam, że dziecko jest tam bezpieczne, rozwija się zgodnie z własnymi zdolnościami itp.) – nie chcę posyłać tam dziecka/dzieci  

c. Nie stać mnie na to  

d. Żłobek / przedszkole jest za daleko / brakuje dojazdu  

e. Starałem(am) się o miejsce, ale dziecko nie zostało przyjęte  

f. Bardziej opłaca mi się opiekować dzieckiem w domu niż iść do pracy  

g. Moje dziecko wymaga specyficznej opieki (np. z powodu choroby, posiadanej niepełnosprawności) – wolę zapewnić ją sam(a)  
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h. Boję się obecnej sytuacji epidemiologicznej – wolę, żeby dziecko/dzieci zostało/y w domu  

i. Inne – jakie? …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

   

II Blok pytań dla osób opiekujących się osobami dorosłymi 

  

(na pytania odpowiadają osoby, które w pyt. 3 wybrały odp. b) 

  

11. Czy chciałby(aby) Pan(i) skorzystać z pomocy w opiece nad tą/tymi osobą/osobami?  

a. Tak   Przejdź do pyt. 12 

b. Raczej tak   Przejdź do pyt. 12 

c. Raczej nie   Przejdź do pyt. 16  

d. Nie   Przejdź do pyt. 16 

  

12. Z jakiej pomocy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) skorzystać?  

(pytanie wielokrotnego wyboru)  

Na pytanie odpowiadają osoby, które w pyt. 11 wybrały odpowiedź “tak” lub “raczej tak”  

a. Opieka sąsiedzka  

b. Opiekun przychodzący do domu, opiekujący się stale osobą niesamodzielną  

c. Opiekun zamieszkujący z osobą podopieczną  

d. Opiekun przychodzący do domu doraźnie (np. do pomocy w zakupach, w przyjęciu leków)  

e. Dom pomocy społecznej (DPS)  

f. Inna (niż DPS) instytucja, zapewniająca całodobową opiekę maksymalnie 30 osobom  

g. Dzienny dom pomocy (środowiskowa instytucja, przyjmująca podopiecznych na 8-10 h dziennie)  

  

13. Czy byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) zapłacić za taką opiekę (lub dopłacić do niej)? 
Wyświetlać opcje wybrane w pyt. 12. 

Tak Raczej tak 
Trudno 

powiedzieć 
Raczej nie Nie 

Przejdź do 
pyt. 14 

Przejdź do 
pyt. 14 

Przejdź do 
pyt. 16 

Przejdź do 
pyt. 15 

Przejdź do 
pyt. 15 

a. Opieka sąsiedzka       

b. Opiekun przychodzący do domu, opiekujący się stale osobą niesamodzielną       
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c. Opiekun zamieszkujący z osobą podopieczną       

d. Opiekun przychodzący do domu doraźnie (np. do pomocy w zakupach, w przyjęciu leków)       

e. Dom pomocy społecznej (DPS)       

f. Inna (niż DPS) instytucja, zapewniająca całodobową opiekę maksymalnie 30 osobom       

g. Dzienny dom pomocy (środowiskowa instytucja, przyjmująca podopiecznych na 8-10 h 
dziennie)  

     

 

14. Ile byłby(aby) Pan(i) w stanie dopłacić do takiej pomocy?  

Wyświetlać opcje dla których w pyt. 13 wskazano “tak” lub 
“raczej tak”  

Do 100 zł 101-200 zł 201-300 zł 301-500 zł 501-800 zł 
801-1300 

zł 
Powyżej 
1300 zł 

a. Opieka sąsiedzka         

b. Opiekun przychodzący do domu, opiekujący się stale 
osobą niesamodzielną  

       

c. Opiekun zamieszkujący z osobą podopieczną         

d. Opiekun przychodzący do domu doraźnie (np. do pomocy 
w zakupach, w przyjęciu leków)  

       

e. Dom pomocy społecznej (DPS)         

f. Inna (niż DPS) instytucja, zapewniająca całodobową 
opiekę maksymalnie 30 osobom  

       

g. Dzienny dom pomocy (środowiskowa instytucja, 
przyjmująca podopiecznych na 8-10 h dziennie)  

       

 

15. Dlaczego nie byłby(aby) Pan(i) skłonny(a) dopłacać do takiej opieki?  

Na pytanie odpowiadają osoby, które w pyt. 13 wybrały odpowiedź “raczej nie” lub “nie” 

a. Nie stać mnie na to  

b. Uważam, że taka opieka powinna być bezpłatna  

c. Inne – jakie? ……………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

  

 

16. Dlaczego nie chce Pan(i) skorzystać z pomocy w opiece nad tą osobą? (pytanie wielokrotnego wyboru)  

Na pytanie odpowiadają osoby, które w pyt. 11 wybrały odpowiedź “nie” lub “raczej nie”  



30 
 

a. Chcę samodzielnie sprawować opiekę  

b. Nie ufam tej opiece (nie ufam, że podopieczny(a) jest tam bezpieczny(a), dobrze pielęgnowany itp.)   

c. Mój podopieczny/ moja podopieczna nie wyraża na to zgody  

d. Nie stać mnie na to  

e. Taka instytucja jest za daleko i/lub nie ma dostępu do opiekunów  

f. Starałem(am) się o miejsce, ale go nie uzyskałam(em)   

g. Bardziej opłaca mi się opiekować moją/moim podopieczną/ym w domu niż iść do pracy  

h. Moja/mój podopieczna(y) wymaga specyficznej opieki (np. z powodu choroby, posiadanej niepełnosprawności) – wolę zapewnić ją sam(a)  

i. Boję się obecnej sytuacji epidemiologicznej – wolę, żeby podopieczna(y) został(a) w domu/ nie chcę wpuszczać obcego opiekuna do domu  

j. Inne – jakie? …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

  

III Blok pytań dla wszystkich  

  

17. Czy przewiduje Pan(i) powrót do pracy zawodowej/podjęcie pracy zawodowej? 

a. Tak  Przejdź do pyt. 18  

b. Raczej tak   Przejdź do pyt. 18 

c. Trudno powiedzieć  Przejdź do metryczki  

d. Raczej nie   Przejdź do metryczki  

e. Nie   Przejdź do metryczki  

  

18. Kiedy przewiduje Pan(i) powrót do pracy zawodowej/podjęcie pracy zawodowej? 

a. Jak najszybciej, nawet gdy nadal będę sam(a) opiekować się moja/moim podopieczną/ym  

b. Kiedy tylko uda mi się uzyskać wsparcie zewnętrzne w opiece (zapewnić opiekę innej osoby i/lub instytucji)  

c. Kiedy moja opieka już nie będzie potrzebna (np. dzieci pójdą do szkoły)  

d. Jeszcze nie wiem  
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METRYCZKA  

  

M.1. Płeć:  

a. kobieta 

b. mężczyzna  

 

M.2. Wiek:  

a. 18-23 lata  
b. 24-30 lat  
c. 31-40 lat  
d. 41-50 lat  
e. powyżej 50 lat 

 

M.3. Miejsce zamieszkania:  

a. wieś  
b. miasto do 20 tys. mieszkańców  
c. miasto pow. 20 tys., do 50 tys. mieszkańców  
d. miasto pow. 50 tys., do 100 tys. mieszkańców  
e. miasto pow. 100 tys. mieszkańców 

 

M.4. Powiat 

a. powiat brzozowski  

b. powiat dębicki  

c. powiat jarosławski  

d. powiat jasielski  

e. powiat leski  

f. f. powiat łańcucki  

g. powiat Miasto Krosno  

h. powiat Miasto Rzeszów  

i. powiat mielecki  

j. powiat niżański  

k. powiat przemyski 

l. l. powiat stalowowolski  
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M.5. Wykształcenie:  

a. gimnazjalne lub niższe  

b. zasadnicze zawodowe / branżowe I stopnia  

c. średnie zawodowe lub policealne  

d. średnie ogólnokształcące  

e. wyższe  

  

M.6. Staż pracy:  

a. nie mam doświadczenia zawodowego  

b. do 1 roku  

c. od 2 do 5 lat  

d. od 6 do 10 lat  

e. od 11 do 20 lat  

f. od 21 do 30 lat  

g. od 31 do 40 lat  

h. powyżej 40 lat  

  

M.7. Czy jest Pan(i) zarejestrowany(a) w powiatowym urzędzie pracy jako osoba bezrobotna?  

a. tak  

b. nie  

  

  

 


